

新华社北京5月15日电 5月15日7时18分,天问一号探测器成功着陆于火星乌托邦平原南部预选着陆区,我国首次火星探测任务着陆火星取得成功。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致贺电,代表党中央、国务院和中央军委,向首次火星探测任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈的祝贺

和诚挚的问候。

习近平在贺电中指出,天问一号探测器着陆火星,迈出了我国星际探测征程的重要一步,实现了从地月系到行星际的跨越,在火星上首次留下中国人的印迹,这是我国航天事业发展的又一具有里程碑意义的进展。你们勇于挑战、追求卓越,使我国在行星探测领域进入

世界先进行列,祖国和人民将永远铭记你们的卓越功勋!

习近平强调,希望你们再接再厉,精心组织好火星巡视科学探测,坚持科技自立自强,精心推进火星探测等航天重大工程,加快建设航天强国,为探索宇宙奥秘、促进人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献! (下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“中华民族的世纪创举”

——记习近平总书记到河南专题调研南水北调并召开座谈会

人民日报记者 杜尚泽 龚金星 新华社记者 张晓松 朱基钗

“我对这件事一直十分重视。南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。之前看到相关报告,我说这件事要专门来研究一次。”

河南南阳,西依秦岭、南临汉江、缩毂中原,南水北调中线一期工程“水龙头”“总开关”所在地。逶迤近三千里的丹江口水库的水,就从这里起步,走中原、穿黄河、依太行、入华北。

正值初夏时节,水波浩荡,习近平总书记来到这里,专题调研南水北调。

13日,在陶岔渠首,察看工程运行情况,乘船考察丹江口水库;再赴移民新村,看一看那些为南水北调搬迁离故土的乡亲们。

14日,南阳宾馆,推进南水北调后续工程高质量发展座谈会开到中午时分。

水运连着国运。习近平总书记一席话语重心长:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安,岁稔年丰,必须善于治水。”

泱泱大国的治水史,气吞山河。

相隔半年时间,从东线起点到中线渠首 “吃水不忘挖井人”

巨闸揽江卧,船行碧波间。习近平总书记伫立船头,他的目光望向烟波浩渺的水,望向林木葱郁的山。

半年前的江苏扬州之行历历在目。江都水利枢纽,东线一期工程的起点。一泓碧水从那里出发,沿京杭大运河提水北送。而今,来到中线一期工程渠首。青山环峙,浪花翻卷,思绪万千。

“这个地方我一直想来。南水北调工程建设,这个地方的运行以及这里的移民工作,我一直关注着,这一次看一看我很高兴。”

端起一杯新打上来的水库水,总书记迎着光看了又看,笑着说:“‘水龙头’水质不错!”

这些水千里奔流,由一个个渡槽护送,长途跋涉1432公里,润泽豫冀津京。

供水线,一条生命线。昔日北京三杯水中就有一杯来自密云水库,现在中线水源占城区供水的70%左右。过去,沿途有的地方“自来水能腌咸菜”,有的“泡茶没有茶味儿”。如今,清澈甘甜的引江水替代了北方某些地区的苦咸水、高氟



5月14日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平于13日在南阳市淅川县九重镇邹庄村考察时,同因工程建设搬迁到这里的村民们亲切交流。

新华社记者 王晔 摄

水。习近平总书记打了个比方:“窝窝头换馒头了。”

考察时,总书记讲述了他所亲历的水的故事。在河北正定工作期间,“地下水水位年年降,每年降0.5米左右。”“看县志,滹沱河水丰草茂。可到实地一看,哪还有什么河,都是干沙床子。骑自行车到了那儿,扛上车就能过河。”

时过境迁。正定的地下水位止跌回升,滹沱河水波光粼粼。碧水、飞鸟、花海、林荫道,色彩斑斓。

南水北调,造福人民,也依靠人民。

下了船,习近平总书记乘车前往丹江口水库的一个移民村,九重镇邹庄村。

途中,省里的负责同志介绍了当地口口相传的一句话,习近平总书记听了不由动容:

“老百姓很朴实啊,说‘北京人渴了,咱们得给他们供点水’。多么朴实的语言,但又体现了一种多么伟大的奉献精神。”

8省市150多个县市40多万移民,他们的日子过得好不好?习近平总书记走进移民户邹新曾家。

种田、务工,还有电商直播新业态,这家日子红红火火。总书记接过土坯房老照片端详:

“移民之后,乡亲们10年收入提高了3.6倍,这是我们欣慰的地方。”

听了总书记的话,老邹有些激动:“共产党好,都是为着人民。”

“我们党的百年多不容易,多么艰难,但有一条,这个党建起来就是为了老百姓。人民就是江山。共产党打江山、守江山,守的是人民的心。人民拥护我们党,我们党就有生命力。”

临别时,习近平总书记看到墙上贴的奖状,驻足细看,叮嘱要把孩子教育搞好,将来做对社会有用的人。

一出院门,村里的乡亲们赶来了。鼓掌、欢呼声沸腾了宁静村落。习近平总书记动情地说:

“我很牵挂你们。咱们过去那个家啊,离开是不容易的,我听说‘有山有水、有田有林’,有的还有船吧?为了沿线人民能够喝上好水,大家舍小家为大家,搬出来了。这是一种伟大的奉献精神。沿线人民、全国人民都应该感谢你们,滴水之恩涌泉相报,吃水不忘挖井人,你们就是挖井人。”

从大气磅礴想到大工程落地 “功在当代,利在千秋”

追溯南水北调的历史,要从1952年讲起。

那一年深秋,毛泽东同志视察黄河。在研究黄河水涨上去怎么办、没水了怎么办等问题时,他说:“南方水多,北方水少,如有可能,借点水来也是可以的。”

次年2月19日,春寒料峭。毛主席从武汉登船,顺江东去南京。船上,他再次提到这个话题。

14日的座谈会,习近平总书记回忆这段历史,感慨道:“毛主席这个伟大而浪漫的畅想,是有科学根据的。建设新中国的奠基工程中,水利占重要位置,治国先治水。”

坝怎么建,闸如何修,渠往哪开,水怎么流?自上世纪50年代起,中国行动起来。一代代研究论证、推敲方案,一次次跋山涉水、实地勘探。

(下转第二版)

农业农村部调研组莅平调研高标准农田建设工作

吴清海带队

本报讯(记者王民峰)5月16日,中央纪委国家监委驻农业农村部纪检监察组组长、农业农村部党组成员吴清海带领农业农村部调研组莅临我市,调研高标准农田建设工作。

吴清海一行先后深入叶县田庄乡、仙台镇、鲁山县辛集乡,宝丰县赵庄镇、肖旗乡田间地头,实地调研我市高标准农田建设情况,认真察看小麦长势、农田灌溉、沟渠疏浚、设施管护,详细询问项目规划、设施配套、成本效益等情况。

近年来,市委、市政府坚决扛稳粮食安全重任,落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,以高

标准农田建设为抓手,巩固提升粮食生产能力,培育发展现代农业产业,为推进乡村全面振兴奠定了坚实基础。近两年,我市新建高标准农田71万亩,获得省政府激励;高标准农田保有量达216万亩,2020年实现全市粮食种植面积、总产、单产“三增”,产量创历史新高。

吴清海对我市推进高标准农田建设采取的措施及取得的成效给予充分肯定。他强调,建设高标准农田,是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全、促进农业农村高质量发展的重要举措。各级各部门要深化思想认识,充分认识新发展阶段做好“三

农”工作的重要性和紧迫性,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,落实好党中央、国务院决策部署,大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,突出抓好耕地保护、地力提升、农技推广和高效节水灌溉,加快推进高标准农田建设,真正实现旱涝保收、高产稳产,牢牢守住国家粮食安全底线。要提高建设质量,加大资源力量整合力度,强化政策资金支持,加强农业科技支撑,健全农田水利设施长效管护机制,提升防灾减灾能力,真正夯实粮食稳产基础。要推动融合发展,持续完善配套设施,做好“农业+”大文章,促进一二三产深度融合,加快构建

现代乡村产业体系,推动乡村实现全面振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

吴清海还走村入户、深入企业,与基层干部群众亲切交谈,了解我市乡村建设行动开展、生态循环农业发展、农村人居环境改善、户厕改造等工作。

农业农村部农田建设管理司司长郭永田,省委农办主任、省农业农村厅厅长申延平,省纪委监委驻省农业农村厅纪检监察组组长、省农业农村厅党组成员李威,省农业农村厅党组成员谢长伟参加调研,副市长张庆一等陪同。

重大项目建设在线

戴庄棚户区改造项目最后两栋主楼加紧施工

力争7月底全部封顶

本报讯(记者高轶 通讯员雷占胜)5月11日,13#楼、14#楼主体结构顺利封顶。目前,我们在保证安全质量的前提下,快速推进2#楼、3#楼装配式住宅建设,争取在7月底实现14栋主楼全部封顶。

5月16日,高新区中建七局戴庄棚户区改造项目负责人赵文理说。该项目为市重点项目及重点民生工程,建成后住宅达1541套,可安置村民4931人。截至目前,12栋主楼主体结构已经封顶,二次结构砌筑、内外墙粉刷、门窗安装等各工序合理穿插,为圆满完成各项施工任务奠定了坚实基础。

为加快项目建设速度,高新区各相关部门积极为项目提供“保姆式”服务,严格落实重点工程项目推进服务责任制。区级领导牵头联系协调,责任单位现场盯靠推进,所有人员主动配合支持,通过每周一汇报、每月一实地评比的方式,突出重点难点,集中突破攻坚,全力推进项目建设。

施工过程中,项目部高度重视安全文明施工,建立健全双重预防体系,对施工生产实施全过程安全监控,确保零事故生产;严格按照要求对施工班组进行技术交底,并对每道工序的质量进行检查验收。

作为我市首个民用装配式建筑工程试点,该项目2#楼、3#楼在我市建筑市场首次应用了装配式混凝土剪力墙结构技术、混凝土叠合楼板和钢筋套筒灌浆连接技术。项目部对施工工艺、技术进行分析和研究,从装配式构件、组合铝合金模板设计、外挂防护脚手架设计、施工工艺、质量控制等方面进行深入挖掘,通过过程总结,形成了一整套施工质量控制措施,充分发挥预制构件与组合铝合金模板的优点,从而达到提质增效的目的。

机制变一变 人人争着干

示范区差异化考核激发党员干部干事创业精气神

本报讯(记者田秀忠)“实施差异化考核后,感觉身后总有一个小鞭子在抽着,促使我们进一步加强业务学习、提高服务质量、不断总结提升,争取年终排名晋级。”5月16日,市城乡一体化示范区养老医疗中心主任郭芳芳说。

为大力营造“学、比、争”的干事氛围,激励引导全区上下比担当、拼实干、抓落实、促发展,今年3月,示范区推出了差异化考核机制。

差异化考核,就是按照不同部门的功能定位及担负的职责任务,将全区所有单位分为镇(街道)、党群工作单位、经济发展职能

单位、公共服务保障单位四类,分别设置差异化工作量化指标,实施科学全面的考核评价,解决“一个模式考评、干多干少一样”的问题。

差异化考核以“党的建设有作为、班子队伍有担当、重点工作有突破、作风效能有提升、比拼实干有氛围”为目标,实施自查纪实、季述评排名、年综合评定等措施。考核内容主要分为抓班子带队伍情况、党的建设情况、重点工作推进情况、作风效能情况、廉洁从政情况。镇(街道)侧重考核征迁安置、人居环境整治、社区治理等方面;党群工作单位侧重考核推进党群工作、协调服务等方面;经

济发展职能单位侧重考核重点项目建设、工作联动等方面;公共服务保障单位侧重考核民生工程、公共服务等方面。

该区设置了“飞虎榜”和“蜗牛榜”,每月将工作进展迅速、成效突出的单位列入“飞虎榜”,将进展缓慢、成效较差的单位列入“蜗牛榜”;每季度召开述职考评大会,各单位一把手公开述职,区领导班子成员、县级干部、区直各单位一把手、“两代表一委员”等进行实名民主测评。根据月纪实、季述评成绩,得出全年综合考评成绩,再加上专项考核(党建责任制、党风廉政、意识形态、目标管理、平安建设)成绩,确定各类别年度考核排名。

差异化考核结果与各类评优评优挂钩,作为干部调整使用的重要依据,并纳入干部正负清单纪实内容。排名靠前、成效突出的,在工作经费、干部使用等方面予以倾斜,并给予表彰奖励;排名靠后、工作落后的,给予组织处理和调整等惩罚措施。

“实施差异化考核以来,党员干部思想认识有了新提升、推进发展有了新谋划、重点工作有了新起色,各级各部门干事创业的积极性和主动性明显提升,工作效率和执行力度明显提高,全区形成了‘争着干、比着干、抢着干’的浓厚氛围。”该区党委书记张毅说。